
 Tato práce si předestřela úkol zabývat se fenoménem kontroly vývozu zbraní 

Spolkové republiky Německo v období vlád kancléřů Helmuta Kohla a Gerharda 

Schrödera mezi lety 1989 až 2005 a k tomuto účelu byl vyvinut analytický rámec, který 

tento fenomén analyzuje prostřednictvím vládní politiky exportu zbraní, jejímž 

výsledkem je kontrolní systém vývozu zbraní. Z důvodu absence předešlého výzkumu 

v českém prostředí bylo potřeba věnovat značný prostor konceptuálnímu vymezení 

politiky exportu zbraní a kontextu analytického rámce. Bylo argumentováno, že zbrojní 

exportní politiku lze v případě SRN lépe analyzovat jako pasivní podmnožinu 

bezpečnostní politiky. Proto analytický rámec využitý ve zkoumaném období 1989 až 

2005 reflektoval čtyři faktory či úhly pohledu, které na politiku exportu zbraní SRN 

působí (v kontextu vnějších tlaků, bezpečnostní politiky spolkové vlády, koordinace na 

úrovni EU a legislativního a institucionálního rámce).  Práce pojatá jako modifikovaná 

disciplinovaná interpretativní studie pracovala se dvěma výzkumnými otázkami 

založenými v konceptech, které již částečně na fenomén exportu zbraní byly částečně 

aplikovány v jiném kontextu a pro jiné časové období. První otázkou je cyklické pojetí 

vývoje politiky exportu zbraní od restriktivních období k uvolněným obdobím. Druhou 

je analýza povahy europeizace politiky exportu zbraní.  

 První výzkumná otázka byla částečně zodpovězena, neboť bylo zkoumané 

období možno charakterizovat na základě empirického výzkumu na tři období. Došlo 

k vývoji od restriktivního období 1989-1994 k uvolněného období 1994-1998 během 

vlád kancléře Kohla. Vláda kancléře Schrödera v letech 1998-2005 nicméně nebyla 

v rámci tohoto přístupu snadno charakterizovatelná nebyla. Práce však naznačuje, že 

odpovědi by mohl přinést výzkum ekonomizace vývozní politiky zbraní. Druhá 

výzkumná otázka přinesla zajímavé odpovědi. Na příkladu evropské regulace z let 1994 

a 2000 byla potvrzena snaha o upload striktnější regulace SRN na úroveň EU. 

Paradoxně ale zároveň došlo k uvolňování regulace SRN kvůli cross-loadingu 

vývozních praktik. 

	  


